

Dirección: Plazuela de San Julián, número 5, donde se dirigirá la correspondencia literaria.

Administración: Calle de la Rúa, número 12, donde se dirigirá la correspondencia administrativa.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Número suelto 5 céntimos.

LA OPINION

DIARIO DE SALAMANCA

	Plas.	Cts.
En Salamanca, un mes.	1	25
Fuera de idem, idem.	1	50

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 céntimos.

AÑO I

Martes 18 de Octubre de 1892

Núm. 8

ADVERTENCIA

Las personas que reciben LA OPINION en Salamanca y no quieran suscribirse, devolverán el número á los repartidores, enviándolo por el correo á la redacción las de fuera.

CLINICA DE ENFERMEDADES DE LA MUJER
MATRIZ, OVARIOS, VAGINA, ETC.

dirigida por el médico especialista

Don Celestino M. de Argenta

Profesor libre de Ginecología

Horas de consulta: Mañana de NUEVE á DOCE. Tarde de TRES á CINCO.

Consuelo, 14, principal, Salamanca

CLÍNICA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

D. GAYO ALVARADO

Profesor libre de Oftalmología, Médico oculista honorario de los establecimientos de Beneficencia Municipal y Provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana de ONCE á UNA, tarde de TRES á CINCO.

TRASPASO

Por ausencia del dueño Sr. Hidalgo lo efectúa en buenas condiciones, bien sea al contado ó á plazos, de sus establecimientos de Imprenta, Librería, Litografía, Encuadernación y local donde están instaladas las industrias.

Se admiten también el concurso de accionistas bastantes á cubrir el tipo de tasación.

Dirigirse á la Calle de la Rúa, núm. 12, Salamanca.

UNA PROPOSICION

Las comisiones de la Universidad de Salamanca, han visitado en estos últimos días á varios hombres públicos de Madrid, aunque prescindiendo del carácter político de los mismos. Entre estos se hallan los señores don Emilio Castelar, don Nicolás Salmerón y don Fermín Hernández Iglesias.

La acogida que dichos señores han dispensado á nuestros representantes, ha sido por demás afectuosa y todos les han dedicado frases de gratitud y palabras de encomio para nuestra Escuela Universitaria.

El señor Castelar, obsequiará á nuestros paisanos con un té, el miércoles 19 de los corrientes.

A esta prueba de galantería, nosotros creemos que el Claustro de profesores salmantinos, debiera responder con otra, que sobre ser de mútua correspondencia, daría realce

é importancia á las fiestas preparadas por aquél, para el día en que vengan á esta ciudad las comisiones extranjeras.

Nuestros profesores debían dirigir una invitación á cualquiera de los señores indicados, para que viniera á presidir el banquete oficial que tienen dispuesto.

Todos y cada uno de ellos, ostentan títulos bastantes para tomar una parte activa en dicha fiesta.

Al señor Castelar, se le atribuye la frase de que mucho le honra haber desempeñado el cargo de Presidente de la República Española; que le satisface en extremo representar en las Cortes un distrito hace muchos años; que también le honran muchas sociedades científicas, nacionales y extranjeras, con el título de miembro honorario que le tienen concedido, pero que le honra más si cabe, el ser profesor de la Universidad Central, en la que desempeña, como es sabido, la cátedra de Historia.

En este sentido, y puesto que con tal elevación de miras considera el puesto de catedrático, considerando por otra parte que de un acto de profesores exclusivamente se trata, creemos que prescindiendo del carácter político del célebre tribuno, y teniendo tan solo en cuenta que el señor Castelar es una gloria del profesorado español, que su nombre como literato fecundísimo, como orador elocuente y como historiador, es conocido de todas las comisiones extranjeras, la Universidad debía invitarle, y esta invitación estaría siempre justificada, y merecería los plácemes de los amantes y entusiastas de esta escuela.

El señor Salmerón, catedrático distinguido de la Universidad central, une á este título honroso el de ser considerado como uno de nuestros primeros filósofos—si bien sus ideas no son las que hacen resonancia en España—y el de haber tenido la honra de recibir la investidura de licenciado en nuestra querida Universidad. Es, pues, hijo de esta escuela, y esto por sí solo sería título bastante para que tomara también parte en nuestras fiestas.

Por último: el Sr. Hernández Iglesias, que ocupa en la actualidad un cargo público de importancia, es hijo de Salamanca, aquí siguió su carrera con el aprovechamiento que todos sabemos ha representado un distrito de nuestra provincia en las Cortes, y también ha ostentado la representación de la Universidad en la alta Cámara.

Como quiera que las comisiones en Madrid no regresarán hasta los últimos días del corriente mes, estas mismas podían encargarse de la invitación.

Mucho celebraríamos que esta proposición que hacemos á los dignos profesores de esta Universidad, tuviera la aceptación de los mismos, dando con ello motivo á que Salamanca tuviera ocasión de escuchar la elocuente palabra de alguna de las personas indicadas.

LAS AGUAS DEL MATADERO

En la última sesión ordinaria celebrada por nuestro excelentísimo Ayuntamiento, se han ocupado nuestros ediles de la cuestión relativa á proveer de una máquina para elevar las aguas en el nuevo matadero.

Han sido varias las proposiciones presentadas per los industriales de esta capital, pero el Ayuntamiento, que ha venido de desacierto en desacierto en todo lo referente á este asunto, de importancia suma para Salamanca, no ha tenido en cuenta las mejores ó peores condiciones de los pliegos presentados, como si se tratara de favorecer intereses particulares.

Es cierto que la cuestión de la elevación de aguas es apremiante, y con urgencia debe tratarse el asunto; pero estas urgencias no deben venir en perjuicio ni de los intereses del Municipio, ni en perjuicio tampoco de los industriales de la capital.

El señor López Pérez, en la sesión última, se lamentaba de que la comisión encargada de emitir informe en este asunto, hubiera procedido con tal precipitación, sin estudiar todas las proposiciones presentadas, y aceptando desde luego la de un industrial, que no parece ser la más ventajosa.

Por esta causa el citado concejal, presentó una proposición encaminada á que el Ayuntamiento suspendiera ó aplazara la resolución definitiva, para que en vista de todos y cada uno de los pliegos presentados, se escogiera de entre ellos el más conveniente á los intereses de la localidad.

Lejos de nuestro ánimo el combatir á los concejales, sin otro móvil que el capricho, y más lejos todavía el zaherir á determinados industriales, pero esto no se opone á que en asuntos como el presente, que deben ser objeto de un estudio detenido, se resuelvan precipitadamente, sin tener en cuenta que estas ligerezas pueden perjudicar intereses respetables.

Todo esto obedece al sistema empleado, en muchos casos, por el concejo, de tratar sin detenimiento algunas cuestiones de suyo importantes y que encierran y entrañan intereses de cuantía.

Si el Ayuntamiento estudiara todas las cuestiones encomendadas á él, antes de las sesiones, los concejales discutirían con conocimiento de causa, y de estas discusiones serian consecuencia acuerdos justos y soluciones ventajosas para los intereses del municipio.

El señor López Pérez, manifiesta al Ayuntamiento, que la comisión encargada de emitir dictamen sobre la elevación de aguas al nuevo Matadero, ha procedido con precipitación lamentable en este asunto; que dicha comisión no ha estudiado las proposiciones presentadas y, que, por último, se ha decidido por la de un industrial, cuyo pliego no es el más ventajoso.

¿Si esto dice un concejal en plena sesión, pueden negarse las consideraciones que á la ligera hemos expuesto?

Cultos

Santos para hoy. —San Julián, ermitaño; Santa Trifonia; San Atenodoro, obispo, hermano de San Gregorio el Taumaturgo, y San Lucas, Evangelista.

Tribunales

Señalamiento. —Sala 1.ª A las diez. Causa instruida por el Juzgado de Béjar por el delito de lesiones, contra Juan Sánchez Mata. Ponente, el señor Heras; está encargado de la acusación, el Ministerio Público; Abogado, el señor Vila, y Procurador, el señor Del Estal.

A las once se verá la causa que se instruyó en el Juzgado de Peñaranda, por el delito de hurto contra Abelardo Sánchez González. Ponente, el señor Sendino; la acusación, á cargo del Ministerio Público; Abogado, señor Orea, y Procurador, Rodriguez (R.)

Casa de Socorro

Médico de guardia para mañana.—Gerónimo Téllez.

Juzgado de Instrucción

Escribano de semana.—Don Ceferino Peralta.

Servicio de plaza para hoy

Parada: los cuerpos de la guarnición.

Visita de hospital y reconocimiento de provisiones.

Talavera primer capitán.
De orden de S. E. el comandante secretario, Federico Alba.

PALIQUE

De la Concordia.
¡Y tend.á que oir el diputado por la Capital!

Ahora que el Señor Lafuente habia conquistado fama de gran elector, ahora que habia galvanizado á un cadáver, pues no es otra cosa aquí el partido canovista, cuando todo le sonreía é iba de triunfo en triunfo, como Martinez Campos, después de lo de Sagunto: la intervención del señor Silveira, del orador de los optimismos, con mostaza se lo echa todo á rodar, y una mayoría de diputados provinciales que habia sacado á flote para su gloria

convirtiéndole por arte de aquella intervención antipolítica é inoportuna, en semillero de disgustos y contrariedades, y antídoto radical de sus cantos y de sus glorias.

¡Ah Silvela, Silvela, qué hermoso, qué grande y qué sublime nos pareces cuando oficias de *jettator* del odiado partido que acaudilla Cánovas.

Qué ¿hay imposiciones? Pues no creemos que esté la Magdalena para tafetanes, ni el horno para pasteles.

* *

Sigue el ministerio en la designación de candidato ministerial para el distrito de Sequeros, porque aunque se afirme lo contrario, el Gobierno no ha dicho todavía á quién prefiere de los varios pretendientes que tienen la novia.

Mejor que mejor, porque así nos economizará el hacer una semblanza en la galería que ayer inauguramos.

* *

La delegación de catedráticos de nuestra Universidad, ha sido invitada por el gran tribuno, por don Emilio Castelar, á tomar un *the con ache* en medio.

Esta *toma* se verificará el próximo miércoles, en el domicilio de aquél, donde se reunirán además los académicos de la Española, y otras personalidades de alta prosapia y sangre azul.

¡La gran mezcla!
Valera, Tamayo y Baus, entre el señor Valle y Boyer; Núñez de Arce y Menéndez Pelayo, entre Casso y Castellín, Paredes y el autor de *Gloria*, á derecha y á izquierda de los señores Baz y Nieto.

Y así sucesivamente....
Y no decimos más.....

* *

Parece ser que la Academia de la Historia, so ha fijado en la inscripción de la lápida últimamente colocada en la Plazuela de Santo Domingo.

Y parece ser que aquel docto Instituto, opina que la tal inscripción, no tiene desperdicio ni hay por donde defenderla, como reo convicto y confeso de lexa literatura.

¿Quién será el autor?
¡Vaya usted á saber!
¿A que no parece?
¿A que no lo encuentra ni la policía?
¡Llega á tal punto la modestia de algunos sabios, que se sustraen y se esconden cuando llegan los momentos del aplauso!

¿Quién sabe si el autor de la inscripción se esconderá también, creyendo que la Academia pregunta por él para darle un premio?

Hasta ahora lo cierto es que no parece el autor.

NOTICIAS

Para la recepción que el Ayuntamiento prepara en honor de los representantes extranjeros, trata la comisión organizadora del mismo de alfombrar la escalera de la Casa Consistorial.

Los representantes de la Academia de Santo Tomás de Aquino, han invitado á las comisiones de Madrid á una gran velada literaria, que se celebrará cuando éstos vengan á Salamanca.

El local destinado para celebrar dicho acto será probablemente el Teatro del Liceo.

Ayer se reunieron los doctores del Claustro de esta Universidad, á fin de tomar acuerdos relacionados con la venida de las comisiones.

Se nos dice que uno de los acuerdos tomados, ha sido el de telegrafiar

á nuestros representantes en la Corte, para que, en vista de la conducta seguida con ellos por algunos elementos oficiales, suspendan sus visitas en nombre de la Universidad, permaneciendo allí tan solo, si así lo estiman justo, con el carácter de particulares.

Ayer se promovió un monumental escándalo entre dos mujeres, en San Cristóbal, saliendo una de las contendientes con una herida en la cabeza, producida por una piedra, de la cual fué curada en la casa de Socorro.

El Juzgado entiende en el asunto.

Ayer terminaron las vacaciones extraordinarias concedidas á los estudiantes. Con el fin de que aquellas tuvieran una prórroga hasta el día en que terminaron los festejos que habian de celebrarse en esta ciudad, la Junta escolar visitó al señor Rector, pero éste no ha podido complacerles en sus pretensiones, toda vez que se consiguió que la venida de las comisiones se aplase hasta fines del mes corriente, y en tal sentido invitó á los alumnos á que asistan puntualmente á sus clases.

Presenciando anoche los fuegos artificiales quemados en el Campillo de las Vistillas, y que por cierto resultaron de sorprendente efecto, tuvo la desgracia de ser atropellado por el inmenso gentío un individuo, que cayendo sobre un montón de melones de un inmediato puesto, falleció repentinamente.

La suscripción abierta por la Junta de escolares, para celebrar un banquete en honor de las comisiones de Madrid, alcanza buen número de inscripciones.

Como quiera que aún no está decidido el día en que vendrán aquellas á Salamanca, suponemos que seguirá abierta la suscripción en los comercios de los señores Calón, Pozueta y Albertos.

Con motivo sin duda de los últimos sucesos ocurridos en el seno de la Comisión provincial, el Vicepresidente de la misma, señor Maldonado, no ha presidido la sesión celebrada ayer.

Hemos procurado enterarnos de la verdadera causa que haya podido motivar este acto y se nos dice que dicho señor, ha presentado una certificación facultativa de hallarse enfermo.

Ayer trató de suicidarse con arma blanca, una mujer que habita en la calle de Bordadores de esta ciudad.

Apercibidas las vecinas de los propósitos de la aludida, pudieron evitar la desgracia.

Se nos dice que cuestiones de familia, han sido los móviles de semejante resolución.

La noticia obligada de todos los martes.

Ayer no pudo celebrar sesión nuestra corporación municipal, por falta de concejales.

Ayer celebró reunión la Comisión provincial y en ella hizo una moción el diputado don Manuel Salamanca Bellido, referente á que por la secretaria de la Diputación se proporcionara á la prensa nota de los asuntos resueltos por dicha Comisión.

Damos las gracias á nuestro particular amigo, por el interés demostrado en este asunto.

Por los agentes municipales fué conducido á la prevención un hombre que en estado de embriaguez se hallaba dando un regular escándalo en la calle de Zamora.

Por los agentes de Vigilancia, fué auxiliado y conducido á la Casa de socorro un hombre que en la plazuela de la verdura fué atacado de un síncope.

La Comisión provincial ha informado desfavorablemente el recurso de alzada interpuesto contra el acuerdo del Ayuntamiento de esta Capital, relativo al nombramiento de Secretario del mismo.

Ayer tuvimos el gusto de ver en esta al exdiputado por el distrito de Ledesma, don Garpar López Díez.

Anoche fué curado en la Casa de socorro un hombre paralítico, que en la vía pública fué atacado de un accidente; conducido después á casa de una hermana, fué rechazado, teniendo por tal motivo que ser conducido al Hospital provincial.

Hoy comparecerán ante el señor Gobernador civil dos sujetos, para que dicha autoridad decida acerca del *mejor derecho* que puede tener cada uno de ellos, sobre una cierta señora que ha llegado procedente de Madrid. La noticia tiene gracia.

Ayer se promovió un escándalo entre varias mujeres, en el barrio de San Cristóbal, las cuales vinieron á las manos, resultando una de ellas con una herida en la frente, y la otra atacada de un síncope.

Anoche fueron recogidas por el sereno del Corriño, dos navajas y unas tijeras, á unos forasteros.

Por el Gobierno civil de esta provincia, se han firmado las órdenes para trasladar á Béjar al preso Juan González Sastre, que en la actualidad se encuentra en la cárcel de esta Capital.

Continúa el sarampión en Peñaranda, con carácter benigno.

El Alcalde de Villar de Gállimazo, participa que se ha presentado la epidemia variolosa en el ganado lanar. Le han dado las oportunas órdenes para evitar la propagación.

Ayer se ha colocado en la puerta de Zamora una fuente artística.

La importante casa industrial Moneo é hijo y Compañía, ha sido la encargada de la instalación.

Por la guardir civil, han sido puestos á disposición de la autoridad, los vecinos de Campillo de Azaba, Francisco Martín y Francisco Sánchez Gómez, tabernero y pastor respectivamente, por haber pinchado con una

lanza cuatro pellejos de vino, que en dos cargas conducía á su casa Dionisio Manzano, del mismo pueblo, ocasionando la pérdida total del líquido y el deterioro de los pellejos ó corambres.

Por el rectorado de esta Universidad, se aprobaron ayer diez nombramientos para proveer otras tantas escuelas vacantes en la provincia de Zamora.

El maestro interino de la escuela de niños de Santibañez de la Sierra ha solicitado del Rectorado en atenta instancia, licencia para entrar en las próximas oposiciones á escuelas vacantes en esta provincia.

Los dueños del Nuevo Salon Artístico han ofrecido gratuitamente el local á los estudiantes de esta Universidad para que celebren en él el banquete anunciado.

Por la dirección general de establecimientos penales, se ha destinado á la cárcel de esta Capital, al preso Pablo Alonso Carrero, sentenciado por esta Audiencia á un año y ocho meses de prisión correccional por el delito de lesiones.

Durante el banquete que el Ayuntamiento de esta capital celebrará cuando lleguen las comisiones universitarias, cantará varias piezas de su escogido repertorio el Orfeón Salmantino. Para ello se ha ofrecido gratuitamente dicha sociedad coral.

Anoche comenzaron los ensayos generales de la pieza de concurso que ha de cantar en Madrid el Orfeón Salmantino en el próximo certámen que se celebrará muy en breve en la capital de España.

Varios aficionados al arte de *Talla* de esta capital, proyectan celebrar una función teatral en la que también tomará parte el Orfeón Salmantino, en uno de los días que permanezcan en esta población las comisiones universitarias.

Mercados

Los precios que han obtenido los granos y ganados en los diferentes mercados de esta provincia, celebrados en la última semana, han sido los siguientes:

Trigo candeal.—En Salamanca, 46 reales fanega; 44, en Alba de Tórnes; 45, en Ciudad-Rodrigo, y 43, en Peñaranda.

Trigo rubión.—En Salamanca, 42 reales fanega.

Guisantes.—35 reales fanega, en Salamanca y Alba; 36, en Cantalapedra, y 34, en Peñaranda.

Cebada.—27 reales fanega, en Salamanca, Alba, Ciudad-Rodrigo y Peñaranda; 26, en Cantalapedra y Vitigudino, y 30, en Tamames.

Centeno.—27 reales fanega, en Salamanca, Alba, Cantalapedra y Peñaranda; 26, en Cantalapedra y Vitigudino; 28, en Ledesma, y 31, en Tamames.

Algarrobas.—27 reales fanega, en Salamanca, Ciudad-Rodrigo y Ledesma; 26, en Cantalapedra y Vitigudino; 24, en Peñaranda; 31, en Tamames, y 23, en Alba.

Garbanzos.—180 reales fanega, en Salamanca; 120, en Alba, Tamames y Ciudad-Rodrigo; 200 reales, en Cantalapedra; 100, en Ledesma, y 80, en Vitigudino.

Bueyes de labor.—1500 reales uno, en Alba; 1400, en Ledesma, y 1600 en Vitigudino.

Novillos de tres años.—1200 reales uno, en Alba; 1000, en Ledesma, y 1400, en Vitigudino.

La venta de cerdos ha sido escasa y a precios inseguros.

El vino se ha cotizado a los precios de la semana anterior, así como el aceite, harina, lana y carne, no han variado sus precios.

El señor Rector de esta Universidad remitió ayer al Director del Instituto, el título y credencial, a favor de don Fabián Ruano Hidalgo, del ascenso del primer quinquenio.

Ayer se registró la defunción de María García Santos.

También se registraron los nacimientos de Teresa Gil Lorenzo, Esperanza Fuentes Martín y Eduardo Simón Garci-Arista Moreno.

El señor Obispo de Ciudad-Rodrigo pasó ayer por esta capital con dirección a Sevilla, con el objeto de asistir al Congreso Católico que se celebra en dicha población.

Victima de rápida enfermedad, anoche ha fallecido en ésta don Manuel Núñez Escarpizo, persona que gozaba grandes simpatías en la población.

Enviamos a la familia del finado la resignación necesaria para sobrellevar esta desgracia.

Ayer tarde, promovieron un fuerte escándalo en la calle de Cervantes varias mujeres de una casa de lenocinio.

Un guardia municipal puso paz entre las revoltosas, que se apaciguaron sin consecuencias.

Probablemente mañana llegarán a esta capital varios individuos de las comisiones que fueron a Madrid con motivo de las fiestas del Centenario.

Así nos lo dice en carta recibida hoy nuestro activo corresponsal señor Arcos.

A iniciativa del activo secretario del Ayuntamiento de Moriscos y por suscripción entre el vecindario se ha empezado a construir en dicho pueblo un cementerio y depósito de cadáveres.

Variedades

EL EXPÓSITO

¡Miradle! Sobre su melancólica frente lleva impresa la indeleble huella de un crimen que no ha cometido; sobre su rostro la sombra de una afrenta que no es suya, el sello de la vergüenza y el oprobio marca su sér.

En sus mejillas, flacas y macilentas, no busquéis aquella frescura aterciopelada de la niñez, que bruñen y abrillantan los besos de una madre, ni en sus labios la angelical sonrisa,

gala preciada de la infancia, sino una impasibilidad muy semejante al idiotismo, triste reflejo del estado de su alma.

¡Desgraciado! Apenas abre los ojos a la luz, éstos se entregan en las sombras del dolor y la amargura; dirige sus primeros pasos por el sendero de la vida, y, duros guijarros, aceradas espinas desgarran sus tiernos piecitos.

—¿Qué he hecho yo, deberá decirse el inocente niño—para que todos me rechacen, y, cual planta maldita, los humanos, aquellos de quienes soy el semejante, se complacen en aplastarme bajo sus pies? ¿Qué delito es el mío, que los hombres se gozan en mi afrenta y mi ignominia? ¿Por qué no se conducen de mi horfandad y triste desamparo? ¿Acaso he merecido yo mi suerte? ¡Pobre desheredado! No es bastante que los brazos de una madre le rechacen con horror! es preciso que la sociedad, esa *madrastra* que te ampara para hacer más lenta tu agonía, le señale con un estigma infamante y haga apurar uno a uno los horribles martirios del alma y del cuerpo, martirios que te obligarán a maldecir mil veces la infausta hora de tu sér. ¡Ah! La mano culpable y misteriosa que deposita en el *torno* a la infeliz criatura le condena una existencia muy horrible.

Llora, y su llanto se pierde en el vacío, sin que despierte un eco cariñoso, en el pecho de los que le rodean; aquella cuna árida, fría en que reposa, no se mece con los cantares de una madre: jamás sobre su frente sentirá el aura celestial de un beso, ni los blandos murmullos del alhago.

Sin un seno al que reclinar su cabecita ni manos que le acaricien, su sonrisa infantil se estrella siempre en rostros insensibles y egoístas.

Luego, cuando desciende a él el don de la palabra, la más hermosa y dulce, la más santa y tierna, la sublime palabra *madre*, está proscrita de sus labios; esa armonía deliciosa, la primera que murmura el niño y que con bálsamo celestial sirve de lenitivo a todos los dolores de la vida; esa palabra bendita no existe para él, no le enseñan siquiera a pronunciarla, pasa mucho tiempo sin que hiera sus oídos, y el día que lo aprende y puede ya explicarse lo que significa, un nuevo dolor viene a desgarrar su alma. Aquel nombre que oye repetir con veneración por todos, él tiene que aborrecerlo, maldecirlo; y si acaso en el misterio de su mente lo formula, es para evocar sentimientos de odio y rencor. ¡Pobre huérfano! Condenado a una vida de agonía, sin fin, arrastra eternamente la pesada cadena de su fatal destino, y el dolor es su compañero inseparable.

Nunca sus marchitos labios aspiraron el hálito purísimo de ternura que, como rocío vivificador refresca y perfuma el alma; y en medio de este desierto de afecciones, el infeliz se pregunta: ¿Para qué la naturaleza le ha dado un corazón si no tiene a quién consagrar sus latidos? Atrofióse en él la sensibilidad moral, y solo por instinto aborrece y detesta aquella sociedad que es su verdugo implacable y despiadado.

Pero aún hay más allá: pues el cielo, irritado, ha querido que redima, quizá con su amargura el delito ó la falta de los que le dieron el sér: tras una infancia triste y solitaria, viene la juventud, y en ella, las pasiones, desbordadas por la falta de freno, los malos instintos no combatidos con el ejemplo y el amor de la familia, el odio que para la humanidad en su

pecho, germinan en el alma del expósito y le convierten en criminal. Después la fatalidad que preside su destino le arrastra a aquel otro *hospicio* que se llama *presidio*, de donde sale, acaso para afrentoso cadalso. Y el desventurado páriatántalo eterno que pasó su vida viendo comer las puras aguas de la dicha, cuyo suave murmullo llegaba incensantemente a sus oídos, sin que una sola gota del cristalino líquido viniera a refrescar sus labios abrasados por la desesperación, muere víctima infeliz de las costumbres y la ley de una sociedad que se llama civilizada; pero que, para llegar a serlo, necesita redimir la suerte de muchos de sus hijos, de aquellos que, como, al pobre *expósito*, sujeta y oprime hoy con el áspero collar de los *esclavos blancos*.

AURELIA MATEO DE ALONSO.

TELEGRAMAS

(Servicio telegráfico de LA OPINION)

El Rey mejora

Madrid 18.—Las noticias recibidas dan cuenta de la mejora del Rey. Los alarmantes publicados ayer, acerca de la salud del mismo, se atribuyen a los bolsistas, puesto que carecía de fundamento.

Viaje de la Corte

Madrid 18.—Decididamente la Corte saldrá de Sevilla hoy con dirección a Granada.

Esperanzas de Sagasta

Madrid 18.—Los liberales confían que muy pronto serán llamados al poder. Aseguran que el tratado comercial con Francia ha fracasado.

Nuevo Directorio

Madrid 18.—De acuerdo con el Rector de la Universidad Central, se ha constituido un nuevo Directorio Escolar.

La corrida de ayer

Madrid 18.—Los toros de Tres-palacios lidiados ayer en la Plaza de Toros de esta Corte, resultaron malísimos, el 3.º de la tarde recibió fuego. Lagartijo y Mazzantini, superiores en toda la lidia. Caballos muertos, ocho.

Márquez.

La Opera de Bretón

Madrid 18.—Muy en breve se pondrá en escena en el Teatro Real la Opera de nuestro ilustre paisano y eminente maestro don Tomás Bretón, titulada *Fray Garin*.

Nos alegramos

Madrid 18.—Las comisiones de esa Universidad, y las de los estudiantes, gozamos todos de una salud envidiable.

ARCOS.

SE NECESITA un ama de cría para casa de los padres. En la calle de Juan del Rey, número 8, dirán razón.

REGALO

A LOS

COMPRADORES

A todo comprador de cualquiera de los géneros que existen en mi establecimiento de Ultramarinos y Coloniales, regalo uno ó más artículos de utilidad para casa, los que se hallarán de manifiesto para que el interesado pueda elegir el que mas le convenga, y tenga derecho, según la importancia de la compra.

PRECIO FIJO SIN COMPETENCIA

MODESTO GILLER

SUCESOR DEL COMERCIO TITULADO

"La Equitativa,"

Rua, 13, y 15 SALAMANCA, Rua, 13 y 15

LA CONCIENCIA

CHOCOLATES A BRAZO

DE

JOSÉ CASTAÑO

San Justo, 30

Un oficial inteligente y dedicado hace muchos años a esta clase de trabajo en las casas particulares y en los establecimientos más acreditados de esta Ciudad y otras varias, ofrece a Uds. hoy un gran surtido de Chocolates de todas clases, desde 5 a 10 reales libra castellana, respondiendo siempre dar un gran resultado ante todos los conocidos hasta la fecha.

A todo el que lleve de 6 libras en adelante se le descuenta medio real en cada libra, esto por ser trabajados por el dueño del establecimiento.

Se hacen tareas de encargo con esmero y economía.

30—SAN JUSTO—30

Fábrica de jabones de todas clases

DE

JUAN ALVAREZ

7, Perez Pujol 7,

Ceferino S. Dominguez de la Huerta

ESPECIALISTA

EN LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Agustinas, núm. 4, Salamanca

CONSULTA: DE diez a una

ACADEMIA DE MUSICA

PLAZUELA DE SAN JULIAN, 5

SALAMANCA

Se dan lecciones a domicilio a precios económicos.

Se vende papel viejo

En la imprenta de este periódico.

SORIAS, 5

SALAMANCA

Est. Tipo-Litográfico de Hidalgo
Rua, 12

ROMAN GARCIA DIBUJO Y GRABÓ.

M. PELAEZ Y BRIHUEGA.
CAMISEROS
RUA 3.

ENTREGARAN AL PORTADOR
 LA
 ROPA BLANCA QUE NECESITE
 MEDIANTE EL ABONO DE SU IMPORTE
CINCUENTA PESETAS
 SALAMANCA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1889.

EL GOBERNADOR
 EL INTERVENTOR
 EL CAJERO

GRAN COMERCIO DE CALZADO
 DE
BERNARDO CACHORRO
 Lonja de la Carcel, 5, planta baja y principal
SALAMANCA

Es reconocido universalmente que únicamente en este establecimiento de calzado resultan verdades positivas estas tres formulas:

BUENO, BONITO Y BARATO.

Y el que todavía abrigue alguna duda puede cerciorarse de esta gran verdad acudiendo a dicho comercio, donde encontrará un surtido inmenso en calzado para la temporada actual en todas formas y tamaños á precios increíbles por lo económicos.

D. IGNACIO FRUTOS

Médico especialista en las enfermedades venéreas, sífilíticas y de la piel. Dieciséis años de práctica dedicada siempre al tratamiento de dichas enfermedades.
 Consulta de doce á dos.

CALLE DE VARILLAS NUM. 5.—2.º

CONFITERIA DE HERNANDO
 5, RUA, 5

Pasteles variados diariamente, imitación á la pastelería suiza, y crema francesa, pastel portugués, dulces y pastas finas y cuanto se desee en el ramo de confitería y pastelería.

Objetos de cristal y porcelana propios para gradós, bodas y bautizos.
 No comprar sin visitar esta casa.

5, Rua 5, Salamanca.

LA FAMA

NUEVO ALMACEN DE ULTRAMARINOS Y COLONIALES
 DE
EMILIO BLASCO

Calle de Meléndez, núm. 1
 Esquina á la de Juan del Rey

Gran surtido en salchichón de Vich, legumbres, conservas de todas clases, galletas y demás artículos pertenecientes al ramo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

DANIEL NAVA
 VIDRIERO Y HOJALATERO
 Verdura, 70

En este acreditado taller se construye todo lo que abarca el ramo de hojalatería, vidriería y plomero, á precios sumamente económicos.

¡OJO!

TIENDA DE COMESTIBLES
 DE
ILDEFONSO MARTINEZ
 2.—QUINTANA.—2

Chocolates de Juncosa, desde 5 reales á 8 libra, con una preciosa servilleta adamsada de regalo.
 Pasta luminosa para encender la lumbre sin necesidad de fuelle ni soplete, á 10 céntimos paquete.
 Tapioca de la acreditada fábrica *Universal*; paquetes de cuarto kilo 1 peseta, con un precioso regalo.

ESTUFAS, CALORIFEROS Y CHIMENEAS
COCINAS ECONÓMICAS

Deposito exclusivo para toda la provincia de los legítimos caloríferos Chouborsky. | La casa se encarga de la colocación.
 Se remiten Catálogos.

S. Pablo, 2 y 4.—LUIS HUEBRA.—S. Pablo, 2 y 4.

Comercio de tejidos del Reino y Extranjeros

DE
ENRIQUE CONTRERAS

LONJA DE LA CARCEL, ESQUINA A LA CALLE QUINTANA
SALAMANCA

En este establecimiento, conocido de hace muchos años con el nombre de las sayaguesas, se acaba de recibir un gran surtido de mantillas sayaguesas, con una notable rebaja sobre los precios que han regido hasta ahora, así como una inmejorable colección de sayaguesas, chalecos de estambre, tapabocas y todo género de punto para la presente temporada.

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE
D. MANUEL DURAN

Escuela de párvulos. Idem elemental y superior. Estudios completos de segunda enseñanza, hasta el grado de Bachiller en Artes.
 Para reglamentos y pormenores, dirigirse al Director

PLAZA DE COLON, NUM. 1
SALAMANCA

VINO PURO DE HERVAS, ALOQUE Y GALLO
DESPACHO DE EL GLORIA
 1—San Justo—1

Vinagres de vino tinto y blanco. Se sirve á domicilio.
NO EQUIVOCARSE

LIBRERIA DE HIDALGO
 Rua 12, Salamanca

Gran surtido en obras científicas y literarias, menaje de escuelas y papeles de todas clases.

ELADIO SANCHEZ ANGOSO
PLAZA MAYOR

En este comercio de paños se han recibido los géneros novedad para la presente estación.
 Gran surtido de capas.
 Se confeccionan trajes á la medida.

RICARDO CASTAÑO

Dá lecciones de guitarra y bandurria, en la academia y á domicilio y compone acordeones.
 Calle de Miñagustin, núm. 2

COMERCIO DE PAÑOS
 DE
SENEN MARTIN
 PLAZA MAYOR, 13

Esta casa tiene ya el surtido completo de la temporada.

13—PLAZA MAYOR.—13

SOMBRERERIA
 DE
ARTURO POZUETA
 25—PLAZA MAYOR—25
SALAMANCA

Precios sin competencia en toda clase de sombreros, desde 3 pesetas en adelante.

INYECCION VEGETO-MINERAL
 DE
HEREDIA

Cura en pocos dias los flujos uretrales, ya sean crónicos ó agudos.

Farmacia de Heredia, Rua, 45.

EL antiguo comercio de Eduardo Blanco, se ha vuelto á abrir al público después de grandes reformas en el local.

Se han puesto á la venta los géneros de invierno recibidos de las más acreditadas fábricas de España y del Extranjero.
 Gran surtido en capas, mantas de viaje y pañuelos mantas.

PLAZA MAYOR

MANUEL ORTEGA

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará un gran surtido en muebles y sillerías de todas clases, gabinetes, María Antonieta é ingleses á precios económicos y gran surtido de telas de todas clases, del Reino y Extranjero.
GRAN VARIACION Y NOVEDAD
 Su despacho: CALLE DE ZAMORA, frente á las Jesuitas. Los grandes talleres de construcción, PLAZA DE SAN JUAN, NÚM. 2.

LIBRERIA Y ENCUADERNACION
 DE LA

VIUDA DE CUESTA

Gran surtido en objetos de escritorio y dibujo.

Menaje para escuelas, libros rayados cuadernos, sobres y papel de todas clases. Tenemos á la venta los libros de texto que se cursan en esta Universidad é Instituto.

NO CONFUNDIRSE

Rua, 9.—VIUDA DE CUESTA.